



A' ROMAITSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSÉG-
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.

Indúlt **BÉTSBÖL** Pénteken 4. Májusban 1792.

Belső Tudósítások.

El-jöttek a' leg-kellemetesebb napok, vidúl és
ujjul az egész Természet! — A' Hadakozás
Istene *Mírs* dobot üttetett; Trombitát fútatott; de
olly tsendesén, és minden boszszú-álló indulat nél-
kül, hogy ezt tsak az ő maga fiai halják, és eze-
ket is vérengezésre alig indítják. — A' Prutzsziai
Mírs Sergeit Belgium és a' Rhenus vize felé moz-
dítja. — A' Német Orizági Sergek fegyvert kö-
szörülnek — a' mi fegyvereseink ezen hónapban
mozdulandók — a' fel-állittandó Szabad-lergek
szorgalmatosan gyűjtetnek 's t. de mind ezeknek
széeljok tsak az, hogy a' meg-dühött veszett Nem-
zetektől | a' virtus és tsendességet ohajtó Nemzetek
O o meg



meg ne bántassanak, és egy olly békefésű állítás-
sék talpra, mellyben ki ki tsendesen ehets a' ma-
ga minden napi Kenyerét, és tsendesen nyughas-
sek háló nyolczolyájában. — Ez a' jozanab Feje-
delmeknek és a' mi Kegyelmes Királyunknak is
egyedül való tzelja, hogy a' maga népeit tsendes
békefésűbe, ez által virágzásba, és a' leg-nyob-
bik földi boldogságba hozhassa — ez az Haza fő-
vebb és okosabb tagjainak tzelja — a' tsendeség
az Isten szeretet, az egy mást meg-értés, is vég-
re a' szorgalmatosság szülik a' Haza boldogságát —
az ezekkel ellenkezők méteji a' Hazának 's Nem-
zetekének. — Az Erdély Országi Deputátie min-
den óráu tellyes örömmel és vizagztalással indul
vilzfza.

A' kellemetes ki-kelet vért ujított napjaival,
mind az *Mu-kertben*, mind *Scönbrunnban* a' F. Ki-
rályi mulató szobák és alkalmatosságok takarítat-
nak. A' F. özvegy Tsászárné F. Urunknak halá-
la után szüntelen tartott gyengélkedő egélséggel lé-
vén, mind eddig a' maga lakó-szobáiban mara-
dott, és a' múlt Vasárnap kotsizott-ki leg-előbb az
ötet ohajtó *Publicum* látására. — Azon a' napon,
mellyen a' mi leg-kedvesebb és kegyelmesebb Ki-
rályunk és Királynénk Budára indulnak, az özvegy
Tsászárné költözik-ki *Luxemburgba*, a' F. Királyi
nyári mulató helybe. — Az a' közönséges hit,
hogy F. Koronázandó Királynénk Májusnak 30-di-
káiig Buda felé fogna indulni *Ferdinánd*, *Károly* és
Josef Fő Hertzegekkel edgyütt, és az Udvari Dá-
mák közzül G. *Eszterházy* Jánosné Afzsznyy ő Nga-
fogja ő Felségét kisírni. — A' F. Királyról a' tar-
tak, hogy 2 napokkal későbbén fogna Bétsből ki-
indulni, és ugyan azért *Vörösváron* fogná Fels. Ki-
rálynénkat utol érni, a' hová az Ország *Deputátio-*
ja elejekbe jövéu ő Felségeknek, ugy lészén a' Bu-
dára való pompás bé-menetel. A' Koronázásnak
napja ámbár tökéletesen meg nintsen-is határozva,
mindazáltal Juniusnak első napjaiban bizonyoson
meg-lészén. — Már *Budán* és *Pesten* a' Házok
meg



ng-számozattak azért, hogy a' Députátusok jobb rüdel el-szállíttathassanak, és egy más szállására rá állhassanak; és minden más készülétek nagy szorgalmatossággal tétetnek. — A' Koronázás napjain kivetkezik az Udvar a' gyászból, de maga Bálokat nem fog adni, hanem az Uraságoktól adatott Jálokban ő Felségek is megjelennek, és a' FőHerzegek tántzolni-is fognak.

Pestről Apr. 27-dikén az iratik, hogy a' nem egyesült Görög Vallású, vagy ugy nevezett Ó Hitű Püspökök F. Királyi Levél által vagynak a' jövő Diétára meghiva. — *Metropolita és Kérlovitzi Érsek M. Sztrátimirovits* Ur ő Nga-most, sok más Hazánk Naggyaival edgyütt, Bétsben vagyon, de az Ország-gyűlésére le-siet.

T. N. *Arad V-gye, Sz. Annáról P. Piáristáknak Tömösödrra* lett által vitelek alkalmatossággával üresen maradott épületeket olly véggel adta vala által Selyem mivelés Inspector *Blaskovits* Josef Urnak, hogy a' szövést ottan, a' Haza-béli Sellyemből állítaná-fel. — Ki-is mutatta ezen nevezett Ur a' maga szorgalmatosságát; mert a' szövést tökéletesen felállítván, a' T. N. V-gyének egy olly Sellyem áztal-takarót szőtt, és ajándékozott, mellyen a' N. V-megye nevezetesebb Tifzviselőinek nevek szövetaláltatik — és továbbá ez olvastatik rajta: „*Favente et protegente I. C. Aradiensí Productum hocce Patriæ produxit ejusdem I. C. Rei Sericæ Inspector Jos. Blaskovits in fabrica Neo Sz. Annensí 1792.* Bár más N. Vármegyék-is így iparkodnának, nem vinnék így ki a' pénzt a' Selyemért.



Szólás 25. Apr. — *Kedves Kurir!* — „Métó az a' Beszéd, mellyet Mgos R. Sz. B. Gróf T. I. leki Josef Ur ő Nagysága a' Fels. Ap. li Királyná arany-kultsos Hive és N. V. megyénknek jó és kegyes Fő-Ispánnya, a' most folyó Sz. György Havának 10-dik napján a' Megye-béli Rendeknek közönséges egyben-gyűlése alkalmatosságával tett-hogy minden Királyát igaz hiveséggel szerető Hazafi előtt nyilvánvalóvá tétessék — melyre nézve annak valóságos mását ide rekesztve küldöm — a' beszéd ez:

Tekintetes Nemes Vármegye!

„Szokása a' Mennyei gondviselésnek, vagyis tulajdonabb-képpen szólva a' Mennyei Gondviselőnek, hogy a' melly népről még a' maga védelmező karjait le venni nem kívánnya, azt, ha a' szerentsélen nagy történetek által olykor meg-rémíti-is, tsak ugyan egézlízen el-tsüggedni nem enged, hanem hogy a' maga mindenhatóságának és Izabados Uralkodásainak, nyilván-való jeleivel tereméseit háládatlan alufzékonyaságokból fel-ébreztse, mentől nagyobb és sullyosabb az olyan népen által ment vézedelem, annál inkább nyomba küldi az annak mértékéhez alkalmaztatott segedelmét. Nem hozza ezen meg-jegyzésnek igazságát kétségsbe lenki-is azok közzül, a' kik a' régi és ujjabb történeteket nem mint valami elmés költeményt tsupán tsak idő töltésért, hanem a' világ Ura útainak vizsgálására és abból származapdó elméjek és szivek jobbitására olvassák.

Ezért nem-is tzéлом most az ilyen, az emberek jobban gondolkozó részétől meg esmért tapasztalásnak példáit a' történetek íróitól költsönözöm. Elég nékem az én, és minden jó Hazafiak gyönyörűségére, a' mi Istenünknek édes Hazánk eránt való különös gondviselésének tsak azon egy példáját is elő hoznom, a' mellyet velünk ezen szomoruan indúlt elztendőnek folyamatjában tapasztaltatni, és

az által bizonyos reménységet nyújtani méltoztatt, hogy talám ama mi hozzánk-is, oh fájdalom! bétsúfzni, sőt áradni kezdett Istentől való meg-hidégülésünk, és abból szükségesképpen származó 's harapozó erköltseinknek, minden tekintetben való romlása, és gondolkozásink módjának el-allyasodása, az ő Felsége meg-jobbulásunk után várakozó békeleséges türését még egélszen ki nem fárasztotta. El-ragadá tudniillik szemeink elől, és kitsinyelvén néki a' leg-első földi Koronát-is a' Mennyei Koronának birására által hívta reménytelenül, és igen rövid nyavallyája után élte leg-jobb idejében ama mi halhatatlan ditsőségu Kedves Második *Leopoldunkat*. A' kiben a' maga népei való-ságos édes Attyokat, az emberi Nemzet igaz jó Barátját, és a' Királyok az igazgatás mesterségében bölts Tanítójokat vezítették-el. Azt a' Fejedelmet mondom, a' kit tsak azért láttatott az Eg a' földnek illy rövid időre engedni, hogy ő benne a' bölts és Mindenható Teremtő, mint egy remek munkájának gyönyörű példájában az emberi Nemzetnek, és kivált annak Igazgatóinak meg-mutassa, mit vihet ő véghez igen kevés idő alatt-is azok által, a' kiknek elméjeket és sziveket a' népek böltsdőségára különösen el-kézfizette. Tudja ugyan-is egész Europa, mitsoda szomorú környülállások között ült légyen a' maga szélelsen ki-terjedett Országainak kormánya mellé ez a' nagy Fejedelem. Mit tsinál illyen állapotjában Európának, és abban kivált a' maga Birodalmainak? Nem kap ő a' fegyverhez és vér ontáshoz, nem a' ravaszág aprólék mesterségei üzéséhez, nem a' népek véres-verejtékeivel szerzett közönséges Jövedelmeknek illyen végekre el-pazérlásához, hanem ki-hozza magával az általa már régen boldoggá leu Toskánájából a' maga okosságát és virtusait, 's azok között ki-hozza, kiváltképpen amaz embereknek tetetés nélkül való szeretetét, és azon épült maga ígéreteihez változhatatlanul ragadó hűségét. Ezeknek meg-babonázó látására, a' fegyvernek engedetlen,



detlen, pártot ütött Belga le-tévén minden fenésé-
gét, önként és örömmel meg-hódol; a' Német Bi-
rodalom kínálva kínálja néki a' leg-első Koronát,
a' fzenvedhetetlen és tsúfos kevélységü Török nye-
reségének tartija, hogy a' békeiséget tölle kevé-
kárával meg-vásárolhatja; a' maga népei 's azok
között a' mi Magyar Nemzetiink-is a' félelmet, Fe-
jedelmében való tökéletes bizodalommal, a' siral-
mat és panaszt a' maga Királyával való dítseke-
déssel, 's közönséges örömmel tseréli-fel. Egy szó-
val, mintha ugyan illy embereket és azoknak bé-
keiséget szerető Fejedelem előtt, szégyenlették vol-
na a' népek egymásra vagy egymás között gyü-
lölködni, mind kívül, mind belől a' vizsza vo-
nás és egyenettenség helyt adott a' tsendes békes-
ségnek. De nem érte még-is bé ez a' Teremtés-
társai bölcsőségében telhetetlen Fejedelem, a' bé-
keiség ilyen helyre hozásával, hanem hogy azt
annál állandóbbá, és változhatatlanná tégye azt
a' nem régen nevedetni kezdett, de hamar nagy-
gyá nőtt Europai Hatalomságot-is, mellyet azok
a' két jó szivnek egymáshoz vonzó erejének hat-
hatótságát nem esmérő hideg Politicusok, a' mi
Leopoldunk Háza' szükségesképpen örökös, vagy el-
lenségének, vagy irigyének gondoltak lenni, tsak
egy maga meg-mutatásával jó Barátjává, sőt fri-
gyesnévé tudta által változtatni. Melly által an-
nyit vitt ez a' népek gyönyörúsége a' mi Második
Leopoldunk egy rövid nap véghez, a' mennyit egész
Europa' tsak nem minden Fejedelmei, szörnyü em-
beri vérben, 's népek romlásában került lét ez-
tendéig tartott tusakodásokkal véghez nem vihet-
tek. Bizony ha már méltán nagyoknak tarthatjuk
azokat a' Fejedelmeket-is, a' kik a' nagy dolgokat
akármelly késedelemmel-is véghez tudják vinni,
mit nem vagyunk kéntelenek arról itélni, a' ki lok
esztendők munkáit, egy két esztendők alá tudja
szoritani, és a' maga népei bölcsőségét annyi idő-
vel eleibben érőnek tenni. Illyen Féniksz ritkasá-
gú Királyunktól kellett meg-folztatnunk, ki gon-
dolhat.

dolhatta, volna onnan vett sebéet édes Hazánknak
 nem tellyességgel meg-orvosolhatatlannak lenni?
 De éppen ilyen lehetetlen dologban láttzik már
 meg az Istennek Nemzetünkön, bődögságunk iri-
 gyei boszfzújára, még tsudállatosan fenn tartott
 különös gondviselése. Látván tudni-illik előre a'
 mindeneket tudó, mitsoda szomorú és hirtelen tör-
 rénetre légyünk hivattatva, sok elztendöktöl fogva
 meg-szünés nélkül készítgette számunkra annak sé-
 relmének meg-orvoslására, ennek a' meg-betsülhe-
 tetlen Fejedelemnek magához illö örökösét. A'
 kinck is mind szép és éles elmét a' jónak által-lá-
 tására, mind pedig jó és érzékeny szivet annak
 örömmel való követésére engedvén, ezen szép tu-
 lajdonságainak ki-mivélésére, az alkalmatoságot-is
 az igen jó nevelés által ki-szolgáltatta. Mert nem
 csak a' tisztelséges tudományokban jó idején szor-
 galmatosan tanittatott, hanem abban a' bölts és
 nyájos Atyának, és annak a' minden Afzszonyi
 virtusokkal ékeskedö drága Anyának gondviselé-
 sek alatt, minden tekintetben példásan nevelt gyö-
 nyörü Királyi Házban, mint valami jó erköltsök
 Oskolájában, a' mindennapi nyájas társalkodás ál-
 tal a' népek böldogítására olly szükséges szelidebb
 érzékenységekhez szoktattatott, és ott azt az olly
 könnyü, de még-is olly ritkán értett mesterséget:
Ut ameris amabilis esto., a' gyakorlásból meg-tanul-
 ta. Ki-kelvén onnan, azt rendelte felölle az Isteni
 gondviselés a' mi javunkra, hogy a' több Orszá-
 gai között, kivált ezen mi Hazánkat egy néhány'
 izben meg-járja, és ezen útozásában azokat a-
 matériálékat szcrezhesse-meg, a' mellyekből jöven-
 dőben a' mi böldögságunkat épithesse. Meg-ke-
 lett még a' *Mrs* véres piattzán-is jelenni ö néki-
 hogy egy felöl a' maga Férfiui szép bátorságát né-
 pei előtt meg-mutassa, más-felöl pedig, hogy al-
 vér-ontásnak undokságát látván, és a' hadakozás
 minden terhének, 's alkalmatlanságainak szemme-
 látott tanúja lévén, annak ok nélkül, vagy nem
 elég okkal lejendö indításától tartozkodni tanuljon.



Végtére ezen jó nevelésnek meg-erősítésére mint-ha ugyan érzette volna az ő közel való végét, az ő népei szerentséltetése között fáradhatatlan édes Attya, minden Orizágai leg-nagyobb dolgait-is az ő kezén által kívánta maga meg-határozására juttatni, hogy így ötlet az igazgatás minden részeivel még előre meg-esmerkedtetvén, az Uralkodás változása készületeken ne találja. Ilyen készületek által ollyanná tette ezt az ifjú Fejedelmet az Isteni goudviselés, hogy valamint a' maga népeinek még első gyermekségétől fogva magáról igen sokat ígért, úgy már édes Attya alatt-is azon ígéreteit teljesíteni, sőt fellyül-is múlni kezdte. Melly szép tulajdonságait, még kedvesebbekké teheti a' mi Magyar Nemzetünk előtt ennek a' Fejedelemnek ahhoz való különös hajlandósága és kegyelisége. Mellynek mind egyébképpen sok jeleit adta, mind pedig és kiváltképpen igaz Jusznak mellett való hathatós szószólása és őltalmazása által gyakor izben meg-bizonyította. Egy szóval, hogy kevésel mindent ki-tégyek, olly kedves reménységet nyújtott minden tekintetre nézve, valamint minden népeinek, úgy a' mi Hazánkna-is maga iránt, ez a' mi ifjú Uralkodónk, hogy azzal vizsgálthassuk magunkat, hogy talám a' népek boldogságát igazgató Világ Ura, ama mi soha el nem felelhető Kedves *Leopoldunkat*, az ő Fijának személyében meg-íspitva akarja nekünk vizsgálza adni. Melly általam itt miniatúrában elé adott képét ennek a' mi új Királyunknak, nem hiszem hogy senki-is a' ki ötlet esméri, hízelkedéssel vádolhassa. Utálom én ezt a' sziveket el-alatsonyító hibát magam-is annyira, hogy még igazság ki-mondásától-is félek, ha a' hízelkedéshez hasonló. De meg-tiltotta a' hírelő Levelek szerint ez a' már ifjú korában böltselkedni tanult Fejedelem-is még érdemlett ditserteinek-is hirdettetését. Jól is tézsi és igen okoslan, hogy még idején korán a' hízelkedésnek maszlagát, mellyel a' magok hasznokkal bérlett, és a' Királyok javának színe alatt a' magokéra tzelőző alatsony)

alacsony emberek, kivált az ujj Igazgatásnak kezde-
teit próbálgatják meg-vesztegetni, a' maga Királyi szék-
étől e' szerint egészen el-tiltja. De mivel éppen
ezen tselekedetével-is a' maga ditséretét erősíti mi
előttünk, ha ellenzi-is a' maga ditséreteit papiros-
ra ki-nyomlatni, nem tilthatja-meg azt, hogy az
ő hozzá való erőss bizodal munkat mint maga sa-
ját munkáját a' mi szivünkbe bé-nyomtassuk, de
ha tiltaná-is, az által mint lehetetlen dolog kíváná-
sával, minden népeit e' tekintetben az engedetlen-
ségre kényszeritené. Illyen Kedves Királyunk jelent-
vén ezen edgyik Levelében néhai ditsőséges emlé-
kezetű édes Attyának szomorú halálát, abban min-
den Jufsait Hazánknek, és annak minden Rendjei-
nek még előre-is meg-erősítvén, és maga törvé-
nyes Koronázásáról ígéretet tévén; a' máfikban
pedig híván már ígérete szerint Koronázására, sem-
mit nem kételkedem benne, hogy mindnyájan leg-
szentebb köteletségünknek ne esmérjük ezen egész
dologban olly módot tartani, hogy minden az iránt
teendő lépéseinkben, mind most itt, mind pedig
az előttünk lévő Ország-Gyülésében azt a' szives
háládatosságot, a' mellyet ez az igazság szerető
és Kegyes Fejedelem töllünk olly nagy mér-
tékben meg-érdemel, mennél nagyobb világossággal
és készséggel ki-mutassuk, és mind a' Deputá-
tusaink válaiztásában, mind az azoknak adandó
Instructionkban ezen tzelra vigyázzunk szorgalma-
toson.

Pest 30-dik Apr. — A' Magyar Theátrum
már helyre állott. *Protósevit's* Josef Ur, született
Nemes Lengyel Fi, a' ki' Magyar Országban ne-
veltetett, és a' nyelvünket-is nem közép-szerűen be-
félélli, magára válalta édes Hazánkért azon köte-
leltséget, mellynek tsak egyedül vólt híjjával mind
ez ideig a' Jászásra magát el-tökéltett Társaság.
Magára válatta a' Theatrum' igazgatását olly ne-
mes, és nagy szivűséggel, hogy nyóltz hetek alatt,
a' hólnapi naptól, az az Május' 1-ső napjától szám-
lálván, mind azokat, a' mik a' Játék-néző hely,
deco.



decorátziójára, a' Játzók öltözeteikre, és fizetések-
re szükségesek' meg-szerzi, fáradságainak semmi
jutalmát nem kívánván. A' 8 hetek el-telése után
pedig számot adván a' Theátrumnak kezéhez jött
jövedelmeiről, a' mi' költségein felyül marad, azt
a' Theátrumi Társaság' további fundusára által
adja. Méltó, hogy ennek a' nagy szivü Urnak Ha-
zánk' 's anyai nyelvünk' tökéletesítésére teendő
buzgó fáradságait, még a' késő maradék is háládó
szemekkel nézze. Ezen a' héten fog a' Magyar
Játzó Társaság először játzani. Az első Játék,
mellyet játzani fog, lefzsz: *A' talált Gyermekek*. A'
mi' a' Játzókat illeti, azokról a' Kurir már más
alkalmatossággal bővebben irtt, szerentsénk lefzsz
az ő hazafiúi igyekezeteknek első példáját látni, és
arról a' Kurirt-is tudósítani. — *Abauj Vármegeye'*
részeről T. *Jóy* Agoston, és *Puky* László Urak el-
ső, 's második Vice-Ispányok rendeltettek ki az
Ország-gyűlésére Követekül. — *Hont Vármegeye'*
nek az Ország-gyűlésére rendelt Követjei V. Ispány
Majtényi László és *Balogy* Mihály Urak — *Bihar*
V-megyének a' tavalyiak: *Böjthi* Imre és *Domokos*
Urak. — *N. Liptó* és *Arva* V-megyék-is meg-nyu-
godtak az ő előbbeni Követjeikben, tsak hogy T.
Abaffy Ur még eddig a' V-gyénél meg nem jelen-
vén, kételkednék, ha magára vállalja-é?

Rosenbergből Liptóból ezt írják: „ Öröm köny-
be borultak szemeink, midőn a' M. Kurirból Apr.
17-dikén értenök, hogy ottan kezdi fel-emelni leg-
előbbször-is virágzó fejét édes Nemzetünknek Anya
nyelve és Grammatikája. — — — — — Él-
telse a' Magyarok Istenek sok számos elztendők gyö-
nyörü folyási alatt ama *Mohátsi Szenthe* Pál nagy
érdemü 's Tudományú Urat; ki leg-előbb tanítja
a' Magyarat izesen és ékesen Magyarúl beszélleni.
— Valamint az Ó Frigyben a' Szekrényt, az Is-
ten beszédét és kézről kézre adott hagyamásait a'
Léviták

Léviták örzötték - meg, ugy Kedves Hazánkban Anyai nyelvünknek meg-maradását az azon könyörgő és prédikáló Papok tartották-fenn. — Itt a' hol hire sem volt a' Magyar *Literdturának*, derekason kezdi az magát ifjúság gyakarolni benne. Nevezetesen a' két *Revitzky*, az *Arva* V-gyei nagy érdemü 's Tudományú V. Ispány és Tanátsos Urnak fiai, *Rákovszky*, *Madatsányi*, 3 *Szentiványi*, 3 *Okolitsányi*, 3 *Schlahta*, *Palugyai*, *Thuránszky*, *Operjschal*, *Pauliár*, *Hyross*, *Dedinzky*, *Csuriák* 's t. annyira mentek tsak illy rövid idő alatt-is, hogy már a' M. Kurirt, 's más Magyar irásokat alkalmasint értenek.

Zagráb 28. Apr. „ *Dalmáziának*, *Horváth* és *Tseh* Országoknak Apr. 20-dikán kezdődött közönséges gyűlések 25-dikben igen tsendesen és szép rendel végeződött-bé. — Az Ország-gyűlésére *Députátusoknak* váloztattak az első Táblára Kir. Tanátsos és *Zagráb* V-gye volt 1. V. Ispánnya *Bornemisza* Ur. *Stolnekovits* Ur helyett, és a' második Táblára, *Zagráb* V-gye V. Ispánnya *Skerletz* Adám, és 2. V. Ispánnya *Symjának*, *Kotzó* Urak. — Továbbá azt végezték, hogy *Deputátusokat* küldjenek a' F. Királyhoz Bétsbe, kik a' Státusok nevében bódog és szerentsés Uralkodást kívánnának Fels. Urunknak. — Ezen *Deputátióra* rendeltettek: a' Bán, Gróf *Erdödy* Josef Ur ö *Excja*, a' *Zagrábi* Püspök M. *Vérhovátz* *Maximilián*, *Bornemisza*, *Skerletz*, és a' fő *Notárius* *Lukavszky* Urak; melly *Députátió* Májusnak 8-dikáig Bétsben fog lenni, hogy mennél hamarább ö *Felségénél* *Audenzian* lehessen. — Ezekben a' Tartományokban is Apr. 19-dikétől 22 dikig kemény kidegek jártak, és az elein érő gyümöltsöt meg-ették.

BCU Cluj / Central University Library Cluj



BCU Cluj / Central University Library Cluj



BCU Cluj / Central University Library Cluj

Stokholm. — *Svédziában* olyan parantsolat érkezék ezen napokban minden Consistoriumokhoz, hogy ezen folyó esztendőben közönséges penitentzia tartásra és könyörgésre 4 különös innep napok szenteltessenek. Ez egy olyan történet, melly Svédziában ez előtt csak a' nagy nyomorúságoknak alkalmatosságaival szokott volt esni. — Az ifjú *Svéd Király* ezen szókat valóftotta magának *Simbolumnak*: *Az Isten és a' nép.*

A' *Sárdiniai Királyról* azt tartják és írják némelyek, hogy olyan nyilatkoztatást tétetett volna maga felől közönségesé, hogy leg-kisebb szándéka sem volna *Frantzia Ország*gal ellenkezni. De hát mit keresnének azok az *Ausztriai* 2 *Agyuzó Kompániák Olofsz Országban*, kik *Bétsben* az iránt vevének közelebb-ről parantsolatot, hogy minden nap kézfén tartssák magokat a' *Sárdiniai Királynak Olofsz Országban* lévő *Tartományai* felé való indulásra. — Némelly *Generálisok* már az *Ausztriai Belgium* felé való megindulásra parantsolatot vettek, és *Bétsen* keresztül erősen takaródnak ki-felé a' táborhoz kívántató *bágazsiás szekerek és lovak.* — A' *Prufszus Sergekbe* senkit fel nem vezetnek, a' ki vagy *Frantzia* volna, vagy pedig ha más nemzet lévén-is, az ujj *Frantziák Sergei* között már szolgáló volna. — Valamint *Lövenbe, Mehelnbe* 's más *Ausztriai Belga városokba*, így *Littikhbe* is kevés idő múlva számos *Prufszus Sergek* fognak bé-szállani. A' számokra való szállás készítés iránt már mindenüve elérkezett a' parantsolat.

Mind ezek felett leg-nevezetesebb ujjság az, a' mit *Párisból* Apr. 21-dikén irnak. Ezen irás szerint már ekkor meghatározta volt a' *Nemzeti-gyűlés* a' háborút *Austria* ellen. A' *Külső Minister* 19-dikben a' *N. Gyűlésben* meg-jelenvén előbb azt jelentette, hogy más nap a' *Király* maga-is bé-fogna ezen *Gyűlésbe* jöni. Az után a' *Bétsből* érkezett *Levelokról* emlékezett, mellyeknek foglalata ez: — „*Minek-utánna* a' *Frantzia Kövct Noailles* Béts.



Bétsben a' Magyarok Királyának tudtára adta volna — melly fundamentomos volna a' Frantziáknak gyanakodála — melly erősen sajnálnák azt a' Frantziák, hogy a' magok oltalmazására fegyvert fogni kénytelenítettnek, hogy a' Bétsi Udvar a' kivándorlottakat a' maga oltalma alá fogadta, hogy a' Frantziák ellen *Liga* formáltatott, és ha Austria a' hadi-kézületektől meg nem szünnék, ugy magát Frantzia Ország Austriával háboruba elegyedettnek lenni szemlélné: mind ezekre a' Magyarok Királya ilyen feleletet tett, hogy a' Frantziák ügyébe való elegyedéstől távol lévén, útnak indúlt Szergei tsak a' maga Státusában való tsendességek fenn-tartására tzéloznának. — Minck-utánna a' Magyar Király Ministerének ezen feleletére *Noailles* azt válofzlotta volna, hogy az Európai Fejedelmeknek Frantzia Ország ellen való egyezése az Ausztriai Miniszternek ezen feleletével éppen ellenkezöt bizonyittana, és hogy ezen Fejedelmek tsak idöt várnának arra, hogy magokat Frantzia Orzágnak meg-támodására elég erőssnek gondolhassák 's a' t: ezen jelentésére *Noailles* az után azt a' tudósittást vette a' Bétsi Udvartól, hogy a' Magyarok Királya ezen 3 punktumokat kívánná a' Frantziáktól. — 1.) Hogy az *Alsatzában és Lotharingiában* bíró Fejedelmeknek — 2.) a' *Pápnak* tétetődjék elég. — 3.) Hogy a' Frantziák szerezzenek a' magok Igazgatások formájának egy olyan állandóságot, hogy az által a' szomszéd Hatalmanságok nyughatatlanságot szenvedni ne kénytelenítessenek. — A' Miniszternek ezen hir-adása után más nap meg-jelent a' Király 6 Miniszertől kísértetve a' Gyűlésben, és a' háború meg-határozódott. — A' többit, a' mi ide tartozik, a' jövő Kurirban.